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ДДИИДДААККТТИИЧЧННІІ ЗЗААССААДДИИ ФФООРРММУУВВААННННЯЯ ЦЦИИФФРРООВВООЇЇ ККУУЛЛЬЬТТУУРРИИ
ММААЙЙББУУТТННІІХХ ФФААХХІІВВЦЦІІВВ ППРРИИРРООДДННИИЧЧИИХХ ССППЕЕЦЦІІААЛЛЬЬННООССТТЕЕЙЙ

У статті розглянуто сутність цифрової культури майбутніх фахівців природничих
спецальностей, проаналізовано її структуру на основі інтеграції кількох підходів, зокрема:
технологічної грамотності, формування і поглиблення знань.

Здійснено науковий огляд вітчизняних і міжнародних документів щодо формування
цифрової культури педагогів, у яких підтверджено, що характерною рисою сьогодення є
стрімке впровадження цифрових технологій у життя суспільства, а вміння ефективно
використовувати їхні засоби поступово стає необхідним для більшості професій. Підвищення
рівня та якості знань, формування сучасних компетентностей (вміння знаходити інформацію,
спілкуватися іноземними мовами, підготовка до професій майбутнього) є основними
завданнями реформи освіти конкурентоспроможної країни.

В освітньому середовищі інформаційну культуру розглядають як динамічну комбінацію
знань, умінь, навичок, способів мислення, поглядів, цінностей, інших якостей, що визначають
здатність особистості успішно соціалізуватися, реалізовувати професійну або подальшу
освітню діяльність

Зазначено, що в умовах стрімкого розвитку цифрового суспільства якісна освіта стає
одним із головних чинників інноваційності, а також успішності, у якому фахівці, і особливо у
галузі природничих спеціальностей, є і об’єктом, і своєрідним джерелом позитивних змін.

Вказано, що ефективно організовувати освітній процес, забезпечувати відповідальне
використання засобів цифрових технологій для управління інформацією, комунікації, створення
контенту здатна лише інформаційно грамотна особистість. Саме тому формування й
розвиток цифрової культури майбутніх фахівців природничих спеціаьлностей є важливою
складовою їхньої професійної підготовки. Але на сьогодні спостерігається невідповідність
професійної компетентності майбутніх фахівців викликам цифрового суспільства.

Обґрунтовано можливість використання веб-квесту з метою формування і розвитку
цифрової культури майбутніх фахівців природничих спеціальностей.

Ключові слова: компетентності, цифрова культура, веб-квест, освітній процес, фахівці
природничих спеціальностей.

Сучасний розвиток цивілізації характеризується прискореним
прогресом технологій, що викликають закономірні зміни в житті людства, які
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охоплюють усі сфери діяльності, зокрема й освітню, а вона стає основою й
передумовою розвитку суспільства, об’єднаного спільними цінностями та
культурою. Зростає попит на фахівців, які здатні приймати нестандартні
рішення і вміють орієнтуватися в цифровому просторі, працювати в
динамічних умовах. Саме тому змінюються пріоритети у вимогах до змісту
освіти та компетентностей працівників.

У Законі України «Про освіту» [15] зазначено, що метою освіти є
всебічний розвиток людини як особистості та найвищої цінності суспільства,
її талантів, інтелектуальних, творчих і фізичних здібностей; формування
цінностей і необхідних для успішної самореалізації компетентностей;
виховання відповідальних громадян, здатних до свідомого суспільного
вибору та спрямування своєї діяльності на користь іншим людям і
суспільству; збагачення інтелектуального, економічного, творчого,
культурного потенціалу українського народу; підвищення освітнього рівня
громадян задля забезпечення сталого розвитку України та її європейського
вибору.

Досягнення цієї мети забезпечується на основі формування і розвитку
таких ключових компетентностей, які є необхідними для особистісної
реалізації, формування активної громадянської позиції, відповідальності, що
забезпечить життєвий успіх упродовж всього життя [9]. Однією з десяти
ключових компетентностей Нової української школи визначено цифрову,
необхідну кожній сучасній людині для успішної професійної діяльності,
швидкого та ефективного опанування новітніх технологій, застосування їх
для задоволення власних потреб.

Варто зазначити, що в розвиткові цифрового суспільства якісна освіта
стає одним із головних чинників успіху, а педагог є і об’єктом, і джерелом
позитивних змін [3]. Ефективно організовувати освітній процес,
забезпечувати відповідальне використання засобів цифрових технологій
для управління інформацією, комунікації, створення контенту здатна лише
інформаційно грамотна особистість. Саме тому формування й розвиток
цифрової компетентності майбутніх фахівців природничих спеціальностей є
важливою складовою їхньої професійної підготовки. Але на сьогодні
спостерігається невідповідність професійних компетентностей майбутніх
фахівців викликам цифрового суспільства.

На сучасному етапі в освітньому просторі для опису навичок і
компетентностей у галузі цифрових технологій паралельно
використовується низка понять, зокрема: «цифрова культура»,
«інформаційно-цифрова компетентність», «інформаційно-комунікаційна
компетентність», «медіа-компетентність», «цифрова грамотність» тощо.
Серед них найбільш уживаним є поняття «цифрова культура» як здатність
людини застосовувати цифрові технології в житті, навчанні, роботі, постійно
й автономно розвиватися.

Тлумачення сутності понять «цифрова грамотність» та «цифрова
культура», визначення їхньої структури, особливостей наявне у багатьох
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працях вітчизняних і зарубіжних науковців. У дослідженнях Н. Сороко [18],
О. Спіріна [19] науково обґрунтовано питання цифрової грамотності та
цифрової культури (ІКТ) людини. Праці О. Гриценчук, І. Іванюк,
С. Литвинової, Л. Макаренко, Ю. Рамського, Н. Морзе, О. Овчарук
О. Кравчини та ін. присвячені проблемі оцінювання рівня цифрової
культури.

Мета статті – розглянути сутність цифрової культури (ІКТ) майбутніх
фахівців природничих спеціальностей, її структуру на основі інтеграції таких
підходів, як: технологічна грамотність, поглиблення знань; аналіз
вітчизняних і міжнародних документів щодо формування цифрової культури
(ІКТ) педагогів; обґрунтування можливосией організації веб-квесту з метою
формування цифрової культури (ІКТ) майбутніх фахівців освіти.

Визначальною рисою сьогодення є стрімке впровадження цифрових
технологій у життя суспільства, а уміння ефективно використовувати їхні
засоби поступово стає необхідним для більшості професій. Підвищення
рівня та якості знань, формування сучасних компетентностей, зокрема
вміння знаходити інформацію, спілкуватися іноземними мовами, а також
підготовка до професій майбутнього є основними завданнями реформи
освіти конкурентоспроможної країни.

В освітньому середовищі компетентність розглядають як динамічну
комбінацію знань, умінь, навичок, способів мислення, поглядів, цінностей,
інших якостей, що визначають здатність особистості успішно
соціалізуватися, реалізовувати професійну або подальшу освітню діяльність
[15].

Як показує аналіз наукових джерел, характерною особливістю сучасних
освітніх тенденцій у вищій школі є спрямованість на розвиток професійних
знань і компетентностей, творчої ініціативи, конкурентоспроможності,
мобільності майбутніх фахівців, здатності до самостійної розумової праці,
самовизначення та самоосвіти.

Зміщення акценту з накопичування нормативно визначених знань,
умінь і навичок на розвиток у студентів здатності практично діяти,
застосовувати знання і досвід успішних дій у ситуаціях професійної
діяльності та соціальної практики передбачає компетентнісний підхід. Він
забезпечує високий рівень готовності майбутніх фахівців освіти до успішної
діяльності в різних сферах суспільства. Водночас формування й розвиток у
майбутніх педагогів цифрової культури (ІКТ) набуває особливого значення
[1].

У Концепції Нової української школи зазначено, що наскрізне
використання засобів цифрових технологій в освітньому процесі має стати
інструментом забезпечення успіху реформи. Отже, лише компетентний у
сфері цифрових технологій фахівець природничих спеціальностей може
забезпечити системне, наскрізне впровадження цифрових технологій у
процесі вивчення навчальних предметів, здійснення досліджень,
індивідуального навчання [9].
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Автори нового освітнього стандарту розглядають цифрову культуру
(ІКТ) як впевнене і водночас критичне застосування цифрових технологій
для створення, пошуку, обробки, обміну інформацією на роботі, у
публічному просторі та приватному спілкуванні. Ця компетентність
передбачає наявність інформаційної та медіа-грамотності, основ
програмування, алгоритмічного мислення, уміння працювати з базами
даних, навичок безпеки в Інтернеті та кібербезпеки, а також розуміння етики
роботи з інформацією (авторське право, інтелектуальна власність тощо) [9].

Водночас доступність і простота цифрових технологій сприяють
широкому використанню їхніх засобів в освітньому процесі, оскільки вони
забезпечують його інтенсифікацію, збільшують швидкість та якість
сприйняття, розуміння та засвоєння знань. У Рекомендаціях Європейського
Парламенту та Ради Європи щодо формування ключових компетентностей
для навчання впродовж життя визначено, що основу цифрової культури
становлять базові навички з використання засобів цифрових технологій,
зокрема: використання комп’ютерів для пошуку інформації, її аналіз,
збереження, продукування, презентація та обмін, а також спілкування в
соціальних мережах в Інтернеті [16].

Сьогодні у сфері освітніх стандартів найсучаснішим стратегічним
документом, розробленим європейською спільнотою, є Рамка цифрової
культури для громадян (DigComp 2.0: Digital Competence Framework for
Citizens), яка визначає основні складові цифрової культури у п’яти сферах
(інформація та цифрова грамотність, комунікація та співробітництво,
створення цифрового контенту, безпечність, вирішення проблем) за трьома
рівнями (базовий, незалежний, професійний користувач) [24].

За твердженням О. Овчарук, в оновленій Рамці цифрової культури 2.1
уміщено дескриптори, які описують вісім рівнів майстерності, визначених у
формі конкретних результатів навчання, та подано таку структуру цифрової
компетентності, як-от:

– сфери (п’ять компонентів цифрової культури);
– дескриптори та назви компетентностей (відповідно до кожної сфери);
– рівні грамотності (за кожним компонентом культури);
– приклади знань, навичок та ставлення, що застосовані до кожного

компонента [10].
Концептуальна еталонна модель цифрової культури педагога

DigCompEdu, розроблена дослідницьким центром Європейської Комісії у
2017 році, орієнтована на фахівців усіх рівнів освіти, починаючи з раннього
дитинства до вищої освіти та освіти дорослих, враховуючи загальноосвітню
та професійну підготовку, навчання осіб з особливими потребами та
неформальне навчання. У моделі чітко визначено 22 складові у шести
сферах цифрової культури педагога:

– професійне залучення (використання засобів цифрових технологій
для спілкування, співпраці та професійного розвитку);

– цифрові ресурси (пошук, створення та поширення);
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– навчання та викладання (управління та організація використання
засобів цифрових технологій у навчанні);

– оцінювання (використання засобів цифрових технологій і стратегій
для вдосконалення цифрового оцінювання);

– розширення можливостей здобувачів освіти (упровадження цифрових
технологій для вдосконалення інклюзивної, індивідуальної освіти та
активного залучення учнів та студентів);

– сприяння формуванню цифрової культури (забезпечення
можливостей креативного та відповідального використання цифрових
технологій для роботи з інформацією, комунікації, створення контенту та
вирішення проблем) [23].

Відповідно до представленої моделі сформована цифрова культура
(ІКТ) надасть можливість майбутнім фахівцям природничих спеціальностей
не лише використовувати засоби цифрових технологій для професійної
взаємодії з колегами, учнями, їхніми батьками, власного професійного
розвитку, забезпечення стратегій навчання, їхнього оцінювання, підвищення
ефективності зворотного зв’язку в процесі навчання, але й передбачатиме
набуття ними умінь та досвіду формування цифрової культури.

У Міжнародному стандарті «Структура ІКТ-компетентності»,
розробленому ЮНЕСКО спільно із провідними експертами у сфері ІКТ,
визначено компетентності педагогів, необхідні для ефективної організації
навчання з використанням засобів цифрових технологій. Структура
цифрової культури (ІКТ) майбутніх фахівців природничих спеціальностей
утворюється за допомогою інтеграції трьох підходів до навчання, основаних
на розвиткові особистості (технологічна грамотність, поглиблення та
формування знань), із шістьма аспектами педагогічної діяльності роботи
(розуміння ролі ІКТ в освіті, навчальна програма та оцінювання, педагогіка,
ІКТ, організація та керування, підвищення кваліфікації) [20].

У щоденній практиці майбутнього фахівця природничих спеціальностей
реалізація підходу технологічної грамотності передбачає:

– вироблення навичок використання засобів цифрових технологій;
– уміння обирати й використовувати готове навчальне або тренувальне

програмне забезпечення, ігри та веб-вміст у комп’ютерних класах або в
обмежених комп’ютерних засобах звичайного класу з метою досягнення
цілей навчальної програми;

– упровадження стратегій оцінювання;
– уміння застосовувати ІКТ для управління освітнім процесом, для

підвищення своєї кваліфікації.
Здатність керувати інформацією, структурувати завдання для

вирішення проблем, поєднувати універсальні та спеціалізовані програмні
засоби з дитиноцентрованими методами навчання та спільними проєктами,
уміння застосовувати ІКТ для створення та моніторингу проєктів з різних
предметів, співпраці з іншими фахівцями задля підвищення свого
професійного рівня – мета другого підходу – поглиблення знань.
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У методичних рекомендаціях «Основи стандартизації інформаційно-
комунікаційних компетентностей в системі освіти України» вітчизняні
дослідники визначають знання й уміння, що становлять когнітивний,
операційний та аксіологічний аспекти цифрової культури:

– знання особливостей інформаційних потоків у сфері освіти, основ
ергономіки й інформаційної безпеки;

– здатності й уміння, які передбачають уміння знаходити інформацію у
різних джерелах у зрозумілому вигляді, працювати з різними відомостями та
критично оцінювати їх, використовувати у професійній діяльності засоби
цифрових технологій і навички з використання комп’ютерної техніки;

– ставлення особистості до застосування цифрових технологій для
відповідальної соціальної взаємодії та поведінки [11].

Фахівці інституту інформаційних технологій і засобів навчання НАПН
України схарактеризували чотири рівні розвитку цифрової культури (ІКТ),
зокрема: користувач, тьютор, консультант і дослідник. Окрім цього,
визначили для кожного з них мотиваційно-ціннісний, когнітивно-операційний
та рефлексійно-проєктувальний компоненти [11].

Аналізуючи зміст цифрової культури, О. Спірін пропонує визначати
шість рівнів її розвитку, зокрема:

– вступний – розуміння необхідності ІКТ для розвитку освіти;
– мінімально-базовий – вміння користуватися готовими програмними

продуктами;
– базовий – педагог демонструє знання й уміння використовувати

основні поняття ІКТ у професійній діяльності;
– підвищений/поглиблений – вчитель вільно застосовує знання з ІКТ у

професійній діяльності;
– дослідницький – вільне використання ІКТ, інтернет-ресурсів у

дослідницькій, проєктній діяльності;
– експертний – педагог є експертом із питань упровадження ІКТ в

освітній процес [11].
Підготовка майбутніх фахівців природничих спеціальностей до успішної

професійної діяльності, формування й розвиток їхньої цифрової культури
здійснюється впродовж усього терміну навчання в закладі вищої освіти.

Аналізуючи піраміду цифрового залучення Ст. Віллера [2],
переконуємося, що онлайн-поведінка майбутніх фахівців природничих
спеціальностей передбачає ті самі види й рівні діяльності, що і традиційне
навчання, зокрема: від спостереження завдяки коментуванню до створення
власного контенту й навчання інших. Варто зазначити, що формування
цифрової культури можливе за умови організації активної навчально-
пізнавальної діяльності, яка забезпечуватиме перехід від пасивного
отримання знань до пізнання як активної діяльності. Це досягається завдяки
впровадженню технології «веб-квест», яка є актуальним об’єктом сучасного
педагогічного дослідження.

Аналіз наукових публікацій свідчить про високий інтерес педагогічної
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спільноти до проблеми практичного застосування технології «веб-квест».
Але питання значення й місця веб-квестів у процесі формування цифрової
культури майбутніх фахівців природничих спеціальностей потребує
додаткового вивчення.

У науковій літературі немає однозначного теоретичного підходу до
формулювання поняття «веб-квест», але більшість дослідників
наголошують, що в ході виконання навчальних, пошуково-пізнавальних,
проблемних завдань веб-квесту майбутні фахівці природничих
спеціальностей навчаються знаходити, опрацьовувати, аналізувати,
систематизувати і презентувати необхідну інформацію, вирішувати
поставлені завдання. Це сприяє розвиткові мислення, професійних умінь
учасників освітнього процесу, трансформації функцій педагога у функції
тьютора, фасилітатора [17].

Організація веб-квестів як самостійна пізнавальна діяльність майбутніх
фахівців у процесі вивчення природничих спеціальностей ґрунтується на
переконанні, що інтеграція цифрових технологій в освітній процес сприяє не
лише посиленню мотивації до навчання, створенню умов самореалізації та
самоствердження в близькому для них середовищі, а й формуванню
цифрової культури.

Організовуючи веб-квест, майбутнім фахівцям природничих
спеціальностей пропонують виконати завдання, надаючи певний план
реалізації, посилання на необхідні інтернет-ресурси, допомагаючи у виборі
потрібної інформації та формуючи цілісне бачення проблеми. У процесі
виконання завдань майбутні фахівці природничих спеціальностей
здійснюють процес пошуку необхідної інформації, користуючись
запропонованими та іншими освітніми інтернет-ресурсами, формулюють
відповіді та надсилають їх викладачеві у Google Forms або за допомогою
електронної пошти. Отримана інформація узагальнюється у формі буклета
або презентації за допомогою програмних застосунків MS Publisher, MS
PowerPoint, створення інтернет-сторінки тощо.

Одночасно із виконанням завдань квесту майбутнім фахівцям
природничих спеціальностей пропонується створювати папки з файлами не
лише на персональних комп’ютерах, а й у хмарному середовищі, зокрема в
акаунті Google, здійснювати резервне копіювання файлів виконаних робіт,
забезпечувати доступ до них на інших пристроях, зокрема: мобільному
телефоні, планшеті або комп’ютері в навчальному кабінеті, налаштовувати
офлайн-доступ до акаунта Google, використовувати QR-код для швидкого
доступу до потрібного веб-ресурсу на мобільному телефоні чи планшеті.
Демонструється також практика застосування в освітньому процесі
різноманітних веб-ресурсів із такою метою:

– зберігання медіафайлів (наприклад, YouTube);
– створення й зберігання навчальних матеріалів: онлайн-презентацій,

карт знань (ментальних карт), інфографіки, інтерактивних кросвордів,
тестових середовищ тощо (LearningApps, Merlot II, Prezi, Moovly, PowToon,
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Тhinglink, Bubbl.us, FreeMind, Gloster, Padlet, Rebus1 тощо);
– спільна робота з різними документами (Google Docs, Google Maps

Google Sites, Google таблицями тощо).
Упровадження технології «Веб-квест» сприяє формуванню цифрової

культури майбутніх фахівців природничих спеціальностей завдяки
усвідомленню значення цифрових технологій для професійної діяльності та
навчання впродовж життя, практичному застосуванню знань, умінь, навичок
для професійних і навчальних цілей, відповідальній соціальній взаємодії.

Висновки. Перед сучасною вищою освітою постає завдання
забезпечення особистісного та професійного становлення майбутніх
фахівців природничих спеціальностей так, щоб рівень культури фахівця
відповідав потребам сьогодення.

У Концепції НУШ зазначається, що цифрова культура (ІКТ) – це
впевнене критичне застосування цифрових технологій для створення,
пошуку, обробки, обміну інформацією на роботі, в публічному просторі та у
приватному спілкуванні; інформаційна й медіа-грамотність, основи
програмування, алгоритмічне мислення, робота з базами даних, безпека в
Інтернеті та кібербезпеці; розуміння етики роботи з інформацією (авторське
право, інтелектуальна власність тощо) [2].

Для майбутніх фахівців природничих спеціальностей цифрова культура
надає можливість аналізувати та керувати освітнім процесом за допомогою
використання сукупності різноманітних цифрових засобів і технологій.

У контексті нашого дослідження компетентнісний підхід, що розуміємо
як формування ключових освітніх компетенцій, які становлять сукупність
умінь, знань, нормативно-ціннісних установок, необхідних для ефективного
вирішення особистісних і соціально значущих проблем у певних сферах
діяльності та культури, вважаємо одним із важливих аспектів у розвиткові
цифрової культури (ІКТ) майбутніх фахівців природничих спеціальностей
через його практичну зорієнтованість, зокрема: використання хмарних
технологій, програмного середовища для візуалізації та модулювання
процесів, явищ, об’єктів, освітніх інтернет-ресурсів, інтерактивних
застосунків, віртуальних і цифрових лабораторій тощо.

Отже, професійна підготовка майбутніх фахівців природничих
спеціальностей передбачає формування і подальший розвиток цифрової
культури, що на сьогодні є актуальною проблемою у педагогічній науці.
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T. Gladun. Didactic principles of formation of digital culture of future specialists in natural
sciences.

The article examines the essence of the digital culture of future natural science specialists,
analyzes its structure based on the integration of several approaches, in particular: technological
literacy, formation and deepening of knowledge.

A scientific review of domestic and international documents on the formation of the digital
culture of teachers was carried out, which confirmed that a characteristic feature of today is the rapid
introduction of digital technologies into the life of society, and the ability to effectively use their tools is
gradually becoming necessary for most professions. Increasing the level and quality of knowledge,
forming modern competencies (the ability to find information, communicate in foreign languages,
preparing for the professions of the future) are the main tasks of the education reform of a competitive
country.

In the educational environment, information culture is considered as a dynamic combination of
knowledge, abilities, skills, ways of thinking, views, values, and other qualities that determine an
individual's ability to successfully socialize, implement professional or further educational activities

It is noted that in the conditions of the rapid development of the digital society, quality education
becomes one of the main factors of innovation, as well as success, in which specialists, and especially
in the field of natural sciences, are both an object and a kind of source of positive changes.
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It is indicated that only an information literate person can effectively organize the educational
process, ensure the responsible use of digital technologies for information management,
communication, and content creation. That is why the formation and development of the digital culture
of future specialists in natural sciences is an important component of their professional training. But
today there is a discrepancy between the professional competence of future specialists and the
challenges of the digital society.

The possibility of using a web quest for the purpose of forming and developing the digital culture
of future specialists in natural sciences is substantiated.

Keywords: competences, digital culture, web quest, educational process, experts in natural
sciences.
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Онищенко Н. П.

ТТЕЕХХННООЛЛООГГІІЇЇ ДДИИССТТААННЦЦІІЙЙННООГГОО ТТАА ЗЗММІІШШААННООГГОО ННААВВЧЧААННННЯЯ ВВ ССИИССТТЕЕММІІ
ППРРААККТТИИЧЧННООЇЇ ППІІДДГГООТТООВВККИИ ННААУУККООВВИИХХ ККААДДРРІІВВ УУ ВВИИЩЩІІЙЙ ШШККООЛЛІІ

У статті здійснено аналіз особливостей застосування технологій дистанційного та
змішаного навчання в системі практичної підготовки наукових кадрів у вищій школі. Визначено,
що сучасними важливими вимогами реалізації дистанційного навчання у ЗВО та ЗЗСО є
наявність у викладачів/учителів і студентів/учнів якісного доступу до Інтернету; наявність у
викладачів/учителів і студентів/учнів необхідного технічного забезпечення (комп’ютерів,
ноутбуків, планшетів, смартфонів тощо), а також відповідного програмного забезпечення;
достатній рівень розвитку у викладачів/учителів і студентів/учнів цифрової компетентності,
яка уможливлює вирішення завдань освітнього процесу; доступ до освітнього контенту в
Інтернеті тощо. Доведено, що перевагами дистанційного навчання є можливість займатися
здобувачам третього рівня вищої освіти в комфортних умовах, у зручний час, не
регламентувати відрізок часу для засвоєння освітніх компонентів. Дистанційну освіту можна
використовувати паралельно з іншими видами навчальної діяльності без відриву від навчання
або виробництва. Вона надає можливість звертатися до багатьох джерел навчальної
інформації, спілкуватися через мережу Інтернет, ZOOM, MS Teams, Viber, Whats App, за
допомогою електронної пошти, один з одним і з викладачами, реалізує експорт та імпорт
світових досягнень на ринку освітніх послуг. Зазначено, що в умовах воєнного стану та
впровадження дистанційного і змішаного навчання актуальними є тенденції застосування у
підготовці науково-педагогічних та наукових кадрів електронних освітніх ресурсів,
комп’ютерних інтерактивних систем та інтерфейсів. Зокрема, під час викладання здобувачам
педагогічних дисциплін з метою інтенсифікації й активізації навчання можна застосовувати
інструменти асинхронної та синхронної взаємодії: платформи для дистанційного навчання
MOODLE, Google Classroom, Google Meet, Google Форм, електронні підручники, аудіо- та
відеоматеріали, мобільні технології (Viber, WhatsApp), хмарні технології (GOOGLE-диск),
онлайн-дошки, сайти-конструктори навчальних завдань тощо. Найефективнішими формами
викладання навчального матеріалу зарекомендували себе лекційні й практичні заняття на
платформах MS Teams, ZOOM, мультимедійні презентації, створені в програмі Microsoft
PowerPoint, з можливістю об’єднання здобувачів третього рівня вищої освіти у творчі групи
для розв’язання навчальних задач. Для ефективнішої підготовки здобувачів рекомендації щодо


